

小区一楼的住户，家家都有一个大院子。入住以后，楼下的业主纷纷种花养草美化庭院，不少人家还栽上了柿子、石榴、无花果、枇杷等各种果树。

四幢02单元的张大伯选择在自家院里栽种了一棵樱桃树，给予精心浇灌和培育，长势十分喜人。

今年春暖花开以后，张大伯家的那棵樱桃树开始开花结果了，并且头一年就是“硕果累累”，枝枝杈杈上挂满了小果子。小区里的老人散步至此，都要停下脚步来观赏一阵。夸赞之余，有人提醒：鸟雀最爱吃樱桃，要注意防范。

按照邻居的传授，大伯找来两根长竹竿，在每根竹竿上用绳子系上红色和蓝色两个塑料袋，然后把竹竿插在樱桃树的两旁。在风的吹拂下，竹竿上的塑料袋就像打足气的气球，随风摇摆，吓得鸟儿不敢落脚。

四月下旬以来，树上的樱桃渐渐泛红了，对过往鸟儿的诱惑愈发强烈起来。中午，大伯正在家中小憩，风儿停下了脚步，竹竿上的塑料袋也垂挂了下来。对面树丛中的一只黄嘴大黑鸟一头扎到樱桃树上，急切地啄食开了。几只毛色黑白相间的小鸟，也跟着飞冲过来……之后，尝到甜头的鸟儿就跟大伯打起了“游击战”，天天蹲在远处的大树上觊觎着，一旦大伯家中无人、院里没有动静，就马上“冲刺”下来，进行一次“扫荡”。每次“偷袭”，它们都保持着不变的阵势，一只大鸟冲锋在前，一群小鸟随后跟上。每当有人路过，有“险情”出现，也是那只大鸟先行逃逸，那群小鸟跟着逃之夭夭。

进入五月，樱桃长得愈加红艳了，引来更多的鸟儿冒险前来“打食”。大伯防不胜防，最后，干脆放弃保卫“胜利果实”，拔掉两根唬鸟的竹竿，任由它们前来啄食。这下，大大小小的鸟儿一起飞来，在树枝上下扑腾着。

一树樱桃，主人尚未品尝，全都成了鸟雀的腹中美食。



汤长明鸟类摄影作品选

一树樱桃喂鸟雀

南京市陈光新

经常想起小时候看到的一条狗。

那时候，我家胡同里，有家人家养了一条狗，很平常的狗，全身黑黑的，大家就叫它黑黑。

开始，我们两家关系很融洽，你来我往，有好东西总不忘两家分享。邻居家的一个女孩，年龄和我差不多，我们总在一起玩耍。黑黑，虽说是邻居家的狗，其实说我们家的狗也未尝不可，它总是穿梭在我们两家，吃两家的饭，给两家的孩子逗乐，甚至常在我家留宿。

后来，不知什么原因，两家的大人关系发生骤变，从前的亲密氛围一下子变为冷战。我们孩子受大人的影响，碰面也还说话，但再也不在一起玩耍了。那阵子，心情也跟着郁闷起来，到底发生了什么事情，让温馨的邻居关系僵化了。郁闷之余，还有些惊喜，黑黑，不管发生了什么事，仍然到我家自由走动。这时，我会更加呵护它，把自己舍不得吃的东西拿出来偷偷给它吃。只是希望，我不能再失去这个不会说话的朋友。

可是，黑黑真正的主人不答应了，他们开始限制它的自由，出来时，总会有邻居家的孩子陪着，每当到我家门口，黑黑准备拐入大门时，就会被呵斥声唤走。我多次蹲在门口，希望黑黑单独出现，然后跟我一起玩耍。黑黑，没有辜负我的期望，多次在没有主人盯梢时，悄悄溜入我家，陪我度过一段美好时光，然后在主人的呼唤声中不舍离开。

因为父亲工作的关系，我们要搬到镇上去住。那时，我们两家关系还没有解冻。离别，总有不舍，我偷偷和邻居家的孩子说了我们要搬家的事情。她说，如有可能，搬家那天她会到我家来和我告别，不管怎样，我们曾经共同拥有过一段美好的时光。我和黑黑也说了我要搬家的事情，它茫然地看着我，尾巴摇来摇去，其实，它怎么能听懂我的话呢？

我们一大早搬的家，村里很多人家，都来帮忙，东西装满了一大卡车。我盼望着邻居家的女孩出现，可车就要出发了，她还是迟迟不露面，我很伤心。我只好把偷偷为她准备的小礼物收起，眼中已是满眶的泪水。

车发动了，车出发了，车驶出了村子。我坐在卡车斗子里回望着，小小的我心里第一次充满了忧伤……这时，我看见过一个黑东西，正在尘土飞扬的路上朝着我们飞跑而来，我清楚，一定是黑黑来为我送别……

狗儿黑黑

◆ 沂南县刘英

钓友“找六条”

◆ [巢湖市]郭震生



“找六条”是我的一位钓友，是大家给钓友老赵起的外号。老赵是位有着三十年钓龄的钓鱼迷，也是我们极为尊敬的老师傅。我刚学会钓鱼时，便听到钓友们经常谈论“找六条”这个外号，我曾问一些年轻钓友，可他们都不知道“找六条”的来历。最后，还是钓友老王和我们道出了这外号的秘密。

原来，赵师傅从年轻时就喜欢钓鱼。爱好学习、为人和善的他很快就成了我们当地有名的钓手。那时，流传着一句顺口溜：“小赵塘边站，鱼儿直打颤。”每次，赵师傅出手，都是满载而归，从不空竿。他家总是鱼满为患，就连洗衣机里都装着鱼，他还经常将鱼送给邻居们。

那时候的赵师傅，在钓友中俨然是一位明星级人物，向他请教的人络绎不绝。可自从他母亲去世后，



花鸟虫鱼(第三百二十三期)

鸟竹图

刊头国画:柴宇

巴西木叶片枯黄是何因

◆ 华明



有人养了多年的巴西木，不经意间发现从茎杆下部起的叶片渐渐变黄，不久又延伸到全棵叶片都变黄，这是何因？主要原因是盆土过干或冬季受寒所致。巴西木性喜暖畏寒，过冬室温宜在8℃以上，如室温过低受了寒，或长时间盆土过干，都会引起叶片枯黄，后扩大至全叶，并在春夏季节集中表现出来。如果茎杆或嫩枝仍青绿色，应搬出室外，放置半阴处，加强水肥管理，尚有可能长出新叶。其次长期放在室内观赏的巴西木，如不加强水肥管理，也会叶黄枝枯直至死亡。需每隔1~2年翻盆换土1次，剪去枯根长根，防止盆底孔洞堵塞。

巴西木栽培数年后，植株过于高大或茎干下部叶片脱落，株形较差时，应进行修剪。每年早春换盆或换土。盆栽巴西木，如果环境不适宜，会有红蜘蛛、蚜虫、介壳虫等危害。

此外，过于通风、干旱、不规则的浇水和施肥过量，都能造成叶尖枯焦。

巴西木是很好养的，只要一点水就好。但合理浇水很重要，要防止盆土过干过湿。冬天控制浇水是关键，一般视室内温度而定尽量少浇，水多了会引起烂根。

巴西木在生长期应适当进行根外追肥，用100倍稀释营养液喷叶片，每半月一次。夏季生长期，防止烈日突然暴晒。



戏，而是一场残酷的厮杀，蝌蚪们在拼命挣脱金鱼们的捕猎。

为了保护小蝌蚪，我又去买来一只小鱼缸，它们就不用担心敌人的伤害了。儿子给蝌蚪们分别取了名字，

小小蝌蚪乐趣多

◆ [潍坊市]王春玲

什么“豆豆”、“点点”、“小黑”……也真难为了这个刚上二年级的小学生。十只小蝌蚪都各有其名了，但除了大小有细微的区别，我实在看不出它们的模样有什么不一样，儿子费心想出的名字也就没了意义。我们也不知道蝌蚪喜欢吃什么，就给它们和金鱼一样的待遇，每天撒点鱼食给它们，真没想到，它们吃起鱼食来竟然那样妙趣横生。那些鱼食漂浮在水面上像一颗颗小球，蝌蚪们就像小海豚一样玩起了游戏。有时候是一条蝌蚪追逐着一个“小球”在鱼缸里转来转去，有时候是两个小家

伙围着一个“小球”转，还有的时候一排“小球”漂到了鱼缸的壁上，两条蝌蚪就从两端对着推，似乎在比谁的力气大。小蝌蚪生活在我们的关爱中，个头越来越大了。

转眼小蝌蚪来我家已三个多星期了，除了第一天由于我们的疏忽被金鱼吃掉了两条，其余的都很健康地成长着，现在都已经长出了小小的后腿。虽然小蝌蚪们给我们平凡的生活增添了很多乐趣，但我们知道小蝌蚪应该有更广阔的天地，到下个周末，我们就去湿地公园放生，让它们去找妈妈。

